



向着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋进

——习近平总书记在十四届全国人大一次会议闭幕会上的重要讲话激励全党全军全国各族人民信心满怀奋进新征程

新华社记者

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平13日在十四届全国人大一次会议闭幕会上的重要讲话，在社会各界引发强烈反响。广大代表委员和干部群众表示，新征程上，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以坚定的信心奋发进取，以实干的作风干事创业，向着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋进。

新华社北京3月14日电

凝心聚力 接好民族复兴的历史“接力棒”

“从现在起到本世纪中叶，全面建成社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴，是全党全国人民的中心任务。强国建设、民族复兴的接力棒，历史地落在我们这一代人身上。”现场聆听了习近平总书记的重要讲话，大庆油田有

限责任公司总经理张赫代表感觉肩上的担子更重了。

“作为我国工业战线的一面旗帜，大庆油田见证了历代中国人对民族复兴的不懈求索。”张赫说，今天我们石油人在习近平总书记指引下，正满怀信心向着建设世界一流现代化百年油田的目标迈进，要在实现中华民族伟大复兴中国梦的历史进程中，作出我们这一代人的应有贡献。（下转第2版）

向着强国建设、民族复兴的宏伟目标，奋进！

——国家主席习近平在十四届全国人大一次会议闭幕会讲话侧记

新华社记者 熊争艳 丁小溪

“我将忠实履行宪法赋予的职责，以国家需要为使命，以人民利益为准绳，恪尽职守，竭诚奉献，绝不辜负各位代表和全国各族人民的重托！”

13日上午，北京人民大会堂，十四届全国人大一次会议举行闭幕会。9时30分许，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。

灯光璀璨，春意融融。习近平迈着沉稳而坚毅的步伐走到主席台中央，向全体代表鞠躬致意，雷鸣般的掌声响彻大礼堂。

面向近3000名全国人大代表、面向全国各族人民，习近平郑重宣示——

“在新征程上作出无愧时代、无愧历史、无愧人民的业绩，为推进强国建

设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献！”

习近平在讲话中回顾中华民族5000多年文明史，指出：中国共产党成立之后，紧紧团结带领全国各族人民，经过百年奋斗，洗雪民族耻辱，中国人民成为自己命运的主人。

“中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。”习近平的话语字字千钧。

非凡十年，行非凡之举，建非凡之功。

从决战决胜脱贫攻坚取得疫情防控重大决定性胜利，从实现全面小康到迈向共同富裕……以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神，带领人民打赢了一场又一场硬仗，取得了一个又一个彪炳史册的胜利。

事实雄辩证明，新时代十年伟大变革，根本在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，根本在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心，亿万人民紧跟伟大复兴领航人建功新时代、奋进新征程。

4个多月前，习近平全票继续当选中国共产党第二十届中央委员会总书记。

几天前，习近平全票继续当选中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席。

“这是我第三次担任国家主席这一崇高职务。人民的信任，是我前进的最大动力，也是我肩负沉甸甸的责任。”习

近平沉稳有力的讲话，直抵人心。

人民大会堂见证人民领袖对人民的赤子之心。

10年前，2013年3月17日，新当选国家主席的习近平在这里强调，“中国梦归根到底是人民的梦”。

5年前，2018年3月20日，再次当选国家主席的习近平在这里宣示，“让全体中国人民和中华儿女在实现中华民族伟大复兴的历史进程中共享幸福和荣光！”一路走来，初心如磐、使命如炬，将赤子之心写入筑梦复兴的壮阔蓝图，把庄严承诺融进许党许国的使命担当。

党的二十大擘画了全面建成社会主义现代化强国，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，吹响了奋进新征程的时代号角。

（下转第2版）

标题新闻

（据新华社）

□习近平致电祝贺鲍德尔就任尼泊尔总统

各位代表：

本届政府任期即将结束。现在，我代表国务院，向大会报告工作，请予审议，并请全国政协委员提出意见。

一、过去一年和五年工作回顾

2022年是党和国家历史上极为重要的一年。党的二十大胜利召开，描绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民迎难而上，全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求，加大宏观调控力度，实现了经济平稳运行、发展质量稳步提升，社会大局保持稳定，我国发展取得来之极不易的新成就。

过去一年，我国经济发展遇到疫情等国内外多重超预期因素冲击。在党中央坚强领导下，我们高效统筹疫情防控和经济社会发展，根据病毒变化和防疫形势，优化调整疫情防控措施。面对经济新的下行压力，果断应对、及时调控，动用近年储备的政策工具，靠前实施既定政策举措，坚定不移推进供给侧结构性改革，出台实施稳经济一揽子政策和接续措施，部署稳住经济大盘工作，加强对地方落实政策的督导服务，支持各地挖掘政策潜力，支持经济大省勇挑大梁，突出稳增长就业稳物价，推动经济企稳回升。全年国内生产总值增长3%，城镇新增就业1206万人，年末城镇调查失业率降到5.5%，居民消费价格上涨2%。货物进出口总额增长7.7%。财政赤字率控制在2.8%，中央财政收支符合预算，支出略有结余。国际收支保持平衡，人民币汇率在全球主要货币中表现相对稳健。粮食产量1.37万亿斤，增产74亿斤。生态环境质量持续改善。在攻坚克难中稳住了经济大盘，在复杂多变的环境中基本完成全年发展主要目标任务，我国经济展现出强劲韧性。

针对企业生产经营困难加剧，加大纾困支持力度。受疫情等因素冲击，不少企业和个体工商户遇到特殊困难。全年增值税留抵退税超过2.4万亿元，新增减税降费超过1万亿元，缓缴缓费7500多亿元。为有力支持减税降费政策落实，中央对地方转移支付大幅增加。引导金融机构增加信贷投放，降低融资成本，新发放企业贷款平均利率降至有统计以来最低水平，对受疫情影响严重的中小微企业、个体工商户和餐饮、旅游、货运等实施阶段性贷款延期还本付息，对普惠小微贷款阶段性减息。用改革办法激发市场活力。量入为出的中小微企业和个体工商户普遍受益。

针对有效需求不足的突出矛盾，多措并举扩投资促消费稳外贸。去年终端消费直接受到冲击，投资也受到冲击。提前实施部分“十四五”规划重大工程项目，加快地方政府专项债券发行使用，依法盘活用好专项债务结存限额，分两期投放政策性开发性金融工具7400亿元，为重大项目补充资本金。运用专项再贷款、财政贴息等政策，支持重点领域设备更新改造。采取联合办公、地方承诺等办法，提高项目审批效率。全年基础设施、制造业投资分别增长9.4%、9.1%，带动固定资产投资增长5.1%，一定程度弥补了消费收缩缺口。发展消费新业态新模式，采取减免车辆购置税等措施促进汽车消费，新能源汽车销量增长93.4%，开展绿色智能家电、绿色建材下乡，社会消费品零售总额保持基本稳定。出台金融支持措施，支持刚性和改善性住房需求，扎实推进保交楼稳民生工作。帮助外贸企业解决原材料、用工、物流等难题，提升港口集疏运效率，及时回应和解决外资企业关切，货物进出口好于预期，实际使用外资稳定增长。（下转第3版）

政府工作报告

二〇二三年三月五日在第十四届全国人民代表大会第一次会议上
国务院总理 李克强

全国总工会党组召开扩大会议传达学习全国两会精神

深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神 团结动员亿万职工为强国建设民族复兴作贡献

本报北京3月14日电（记者郑莉）全国总工会党组今天召开扩大会议传达学习全国两会精神。全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明对全总和各级工会深入学习贯彻全国两会精神特别是习近平总书记系列重要讲话精神提出明确要求。会议强调，各级工会要把思想和行动统一到全国两会精神上来，准确把握工会工作面临的新机遇新要求，在党和国家工作大局中更好发挥工会组织作用，团结动员亿万职工激励团结奋斗力量，为全面建成社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴作出应有的贡献。全总党组书记徐留平主持会议并讲话。

会议指出，今年的全国两会，是民主、团结、求实、奋进的历史性盛会。习近平总书记全票当选中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席，这是党心所向、民心所向、众望所归，是国家之幸、民族之幸、人民之幸，充分反映了全党全军全国各族人民共同心愿，充分体现了党的意志、人民意志、国家意志的高度统一，为强国建设、民族复兴筑牢了坚实的政治根基、组织根基。习近平总书记发表的一系列重要讲话，坚守人民立场、坚定历史自信、彰显使命担当、指引前进方向，为我们做好工作明

确了目标任务，坚定了信心决心。全总和各级工会要把学习贯彻全国两会精神作为重大政治任务，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，牢记“国之大者”，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，激励亿万职工更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围。

会议强调，全总和各级工会要深刻认识全国两会形势任务作出的科学判断，按照党的二十大的战略部署，适应实现高质量发展、推进中国式现代化建设的需要，认真履行政治责任和基本

职责，不断深化工会改革和建设，把党中央、国务院关于经济社会发展的各项决策部署理解到位、把握到位、落实到位，组织动员亿万职工在推进强国建设、民族复兴的新征程上创造新辉煌、铸就新伟业。

会上，江广平、许山松等全总领导同志分别传达了十四届全国人大一次会议和全国政协十四届一次会议精神。

全总党组书记徐留平同志，全总原领导同志，中央纪委国家监委驻全总机关纪检监察组有关负责同志，各驻会全国产业工会、全总各部门和在京直属单位主要负责同志参加会议。

八大工程构建新时代和谐劳动关系“杭州样本”

本报讯（记者倪佩然）日前，旨在构建新时代和谐劳动关系的杭州市萧山区职工发展研究中心挂牌成立。这是杭州市构建新时代和谐劳动关系结出的又一硕果。近年来，杭州全市联动、部门协同落实《关于构建新时代和谐劳动关系实施意见》，聚力实施“思想引领、组织建设、协商协调、权益维护、素质提升、困难帮扶、品质服务、数智赋能”等八大工程，形成了以企业社会责任建设评估为载体发展和谐劳动关系的“杭州样本”。

杭州市总工会以劳动关系领域政治安全的工作机制为起点，建立“线上+线下”“横向+纵向”的全周期、全覆盖的工会劳动关系监测预警工

作机制。健全完善工会构建和谐劳动关系法律服务体系，加强工会法律宣传，健全普法工作机制，打造专业化、高素质的工会公益法律志愿服务队伍，提升劳动者依法理性维权意识。发挥工会组织的协商调解作用，推行“调解诉一体化”工作机制，切实将非诉讼纠纷解决机制挺在前面，形成劳动争议多元

化解的良好局面。

同时，杭州完善以职代会为基本形式的民主管理制度体系。积极推动企业民主管理与企业文化建设、和谐劳动关系构建相结合，探索形成全过程、多层次、制度化的企业协商民主机制。

据统计，目前，杭州全市累计有6.8万家企业参与和谐劳动关系创建，5.4万家达到创建标准。全市共有8009家规模以上和谐劳动关系达标企业参与企业社会责任建设，有401家达到A级标准，5869家达到C级以上标准。

文旅融合促发展 油菜花开引客来

图为3月14日在湖南省常德市鼎城区十美堂镇紫流村拍摄的油菜花田。近日，该镇种植的数万亩油菜花竞相绽放，金灿灿的油菜花吸引游客前来赏花游玩。

近年来，该镇连续举办油菜花节，今年已经是第九届。当地油菜花的知名度越来越广，百姓参与度越来越高，产业链也越来越完善。农家乐、特色地方小吃、农副产品、酒店住宿、菜籽油等相关产业蓬勃发展，既带动了当地村民增收致富，也为乡村振兴提供了新动能。

新华社记者 陈思汗 摄



我国“深地一号”工程又获新突破

新华社北京3月14日电（记者戴小）中国石化14日宣布，公司“深地一号·顺北油气田基地”项目再获突破。顺北84斜井测试获高产工业油气流，折算油气当量达到1017吨，成为顺北油气田第22口“千吨井”。该井垂直深度达8937.77米，是目前亚洲陆上最深的千吨井。

中国石化西北油田副总地质师曹自成说，单井日产油气当量超1000吨的油气井被称为“千吨井”，具备很高的开发价值和经济效益。

“在距离地面8000多米的地质层打出高产井难度极大。”中国石化西北油田勘探开发研究院院长李宗杰介绍，为了解

决“看得见”的问题，中国石化打破国外技术垄断，掌握超深层储层立体成像及缝洞体精细雕刻技术，识别精度从30米提高至15米。这相当于给距离地面8000多米的油气储层进行“CT”扫描，提高了开采的精度。

当前，深层、超深层已经成为我国油气发现的主阵地。顺北油气田位于塔里木盆地中西部，塔里木盆地超深油气资源量在全国各大盆地中居于首位，勘探开发潜力巨大。顺北油气田平均埋藏深度超过7300米，是世界陆上最深的商业开发油气田之一，也被称为“深地一号”工程。